升级产检套餐免除后顾之忧

特别的关爱 送给孕期的你

文/图 本报记者 鞠圣娇

"张主任,谢谢你们这些天的照顾, 我们要出院回家啦!"7月3日,三胎妈 妈、聊城市民马丽丽(化名)带着新生儿 出院了,临行前特意找到聊城市中心医 院产科主任张朝燕,向她表示感谢。

聊城市中心医院今年2月推出了孕 产一体化护理服务套餐,该套餐在原有 套餐的基础上进行了升级,囊括了更多 检查项目,如胎儿无创DNA检测、两次 胎儿心脏彩超、成人心脏彩超等。孕妇 提前约好时间,到达医院后直接进行检 查,有专门工作人员提供"管家式"预约、 陪诊服务,大大节省了时间;检查后,签 约医师会为每位孕妇建立档案,根据检 查结果给予专业化、个体化指导。套餐 内还包括0-3岁幼儿体检服务、新生儿 拍摄套系和产后康复套餐,"一站式"呵 护母婴健康。

今年2月,要工作又要照顾两个孩 子的马丽丽一听说市中心医院推出了这 样的套餐,就迫不及待地尝了鲜。今年

已经36岁的她作为高龄产妇得到了签 约医师张朝燕的特别关注,"刚签约时, 我怀孕四五个月,还有几项必要检查没 做。张主任和珊珊护士特别细心,督促 我做全了检查。"让马丽丽感触最深的 是,她本不想进行糖耐量检查,她觉得自 己平时吃得清淡、家里也没人得糖尿病, 不可能有这方面的困扰。但张朝燕了解 到马丽丽的前两个孩子生下来都8斤 多,属于巨大儿,便怀疑马丽丽存在妊娠 期糖尿病的风险,强烈建议她进行糖耐 量检查,果然,马丽丽的空腹血糖值比正 常标准高出不少,确诊了妊娠期糖尿病。

护士亓珊珊又为她进行了饮食营养 分析,发现她饮食方面存在蔬菜少、蛋白 质少且面食偏多的情况,这对控制血糖 极为不利,便对她进行了营养和运动指 导。亓珊珊经常通过微信嘱咐她要少食 多餐、每天运动,定期到医院复查血糖。 马丽丽孕期血糖保持平稳,新生儿体重 控制良好。

"现在,很多孕妇缺的是时间和专业 知识,有些孕妇依赖社交平台获取孕产 知识,但平台上的内容良莠不齐,很容易



张朝燕(右)在解答孕妇疑问

对孕妇造成误导。"张朝燕就曾接诊过这 样的孕妇,该孕妇为了孩子皮肤白吃了 不少水果,导致其他营养摄入不足,影响 了胎儿发育。因此,新的产科孕产一体 化护理服务套餐加入了健康宣教内容。

就在记者采访时,张朝燕等来了一

名预约好的孕妇,来进行29周的胎儿心 脏彩超复查。"今天我本来查完房就可以 休班了,但孕妇有时间,我就等她一会 儿。"在温馨的就诊室里,张朝燕拿出早就 准备好的体检档案,开始为孕妇检查。

爱护膝关节 减少运动伤害 但——

久坐不动对膝关节同样有损伤

本报记者 张琪

看到有人跑步,半年减了30斤,32岁的 聊城市民陈妍(化名)特意买了跑步机,每天 在家跑步10公里。"坚持跑步近一年,体重下 降了20多斤。"陈妍说,但是,最近她跑完步 拉伸时总感觉膝关节酸痛,特别是爬楼或下 蹲时,疼痛感更加明显,赶紧来到聊城市第 二人民医院关节外科就诊。

"患者膝关节前方的髌股关节部分磨 损得很严重,已达到'跑步膝'的损伤程度 了。"聊城市第二人民医院关节外科副主任 医师张玉岩检查后说,在跑步机上跑步,频 率和步伐都固定了,自己无法掌控身体的

节奏,膝关节长时间处在屈曲的紧张状态 下,膝盖骨(髌骨)承受的压力非常大,关节 软骨很容易受伤。特别是大运动量跑步 时,髌骨和股骨长时间反复撞击,对髌股关 节和半月板的磨损力度也更大。

跑、跳的时候,膝关节都要承受很大的 压力,一旦膝关节出现损伤,对我们的生活 会造成很大的影响,如何保护膝关节?7月 2日,张玉岩向记者介绍,平时注重膝关节 的防寒保暖,远离寒冷潮湿环境,避免膝关 节受寒,引起疼痛;不要过度运动,喜欢登 山攀岩运动的人,出发前用双手手指揉搓 膝盖下边缘,来回循环10分钟,以加强对膝 盖的保护,平时大家在家做家务,也要避免

长时间蹲、跪在地;适当减肥,这样膝关节 的压力会减小;少穿高跟鞋,喜欢慢跑的 人,建议选择一双软底或有缓冲垫的跑鞋, 可缓冲足底传来的地面反作用力,并戴上 弹力护膝,在一定程度上可减轻膝关节运 动损伤;平时多做腿部肌肉锻炼,尤其是膝 关节周围的肌肉。

张玉岩提醒,久坐不动对膝关节同样 有损伤,坐位膝关节屈曲状态下髌骨承受 压力大,下肢长时间静止不动,血液循环缓 慢,给膝关节及周围肌肉的供血供氧会大 大减少,膝关节损伤会更加严重。如果运 动后膝关节出现短期酸疼,适当休息即可, 如果休息后恢复不了,一定要及时就医。

70岁老人"雾里看花",白内障手术助其视力提升

本报记者 张琪

白内障是一种常见的眼部疾病,在白内 障患者的"视界"里,东西是模糊不清的。7 月2日,聊城市眼科医院白内障中心主任许 晓接受记者采访时表示,如果白内障影响到 我们的正常生活,可以通过手术解决。

今年70岁的市民李爱国(化名)是 退休教师,平日里爱好书法、画画。但随着 年龄的增长,李爱国被白内障所困扰,双眼 视力逐渐下降,看什么都是灰蒙蒙的,严重 影响了他的正常生活。

通过多方打听,李爱国在家人的陪同 下来到聊城市眼科医院,找到白内障中心 主任许晓。许晓为李爱国进行了仔细检 查,根据患者的身体状况和日常用眼习惯, 在与其沟通后制定了"白内障超声乳化+人 工晶体植入术"的手术方案,并且快速为其 安排了手术。

仅用时10多分钟,许晓团队顺利为李

爱国完成了手术。术后第二天,当眼部敷 料被除去的一瞬间,这个原本绚丽多彩的 世界再次映入李爱国的眼帘,他激动地握 着许晓的手说:"仿佛又回到18岁,又能看 清楚这个美丽的世界了。整个手术一点儿 疼痛感也没有,感觉很轻松。"经过视力检 查,李爱国的视力达到了1.0。

"白内障是常见的眼科类疾病。在健 康的眼睛里,有一个透明的双凸型透明体, 叫晶状体。晶状体像照相机的镜头一样, 通过聚光作用使人看清远处及近处的物 体。但是,随着年龄的增长,糖尿病、眼外 伤等各种原因导致晶状体发生变性和混 浊,变得不再透明,影响到了视力,称为白 内障。"许晓介绍,白内障与年龄、遗传、代 谢、口服药物等多种因素有关系。

"白内障有年轻化趋势。出现这5种症 状中的其中一种,别忽视。"许晓说。症状 1:视力变模糊,在白内障发病初期的时候, 患者会感觉自己的视力明显下降,伴有视 线模糊、事物颜色昏暗等现象;症状2:老花 眼症状减轻,原本需要把手机、报纸拿远才 看得清,但最近即使是近距离也可轻松看 得到,不要庆幸,这可能是白内障发病初期 的信号;症状3:发生眩光现象,晶状体质地 折射改变后眩光增强,在白天迎向日光或 夜间对车灯直射时发生急剧视力下降;症 状4:色差增强,晶体密度颜色变深以及细 胞组织间隙水分增加,导致看事物变暗变 虚;症状5:继发青光眼,晶状体组织变厚, 挤压房角,致使眼压升高,眼底神经血管循 环发生障碍,导致永久性视功能损伤。

"如果白内障已经影响到了工作和生 活,就可以考虑手术治疗。"许晓说,白内障 超声乳化+人工晶体植入术要先摘除混浊 的自身晶状体,然后植入一枚合适度数、品 质优良的人工晶状体,该种手术损伤小、术 后效果好、术后不适感较轻。如果得了白 内障不及时治疗,还会导致青光眼、葡萄膜 炎、眼内炎等,甚至导致失明。

预防结核病 可以试试"微卡"

本报记者 鞠圣娇

"针对结核分枝杆菌潜伏感 染高危人群开展预防性治疗是降 低结核病发病率的直接手段,我 们门诊引进了注射用母牛分枝杆 菌。"7月3日,聊城市疾控中心成 人预防接种门诊负责人梁伟介 绍,目前门诊所引进的注射用母 牛分枝杆菌,即"微卡",可应用于 预防15-65岁结核分枝杆菌潜 伏感染人群出现肺结核。目前, 我市已有市民接种。

说起结核病,人们往往会联 想到肺结核。导致人体感染肺 结核的结核分枝杆菌(即俗称的 "结核杆菌")可通过呼吸道、消 化道或皮肤损伤侵入人体,引起 多种组织器官的结核病。健康 的人受到结核菌感染后,不会发 生结核病。发病主要与感染结 核菌的数量和毒力的大小以及 身体抵抗力的高低有关,若结核 菌毒力强而身体抵抗力又低,则 容易发生结核病。结核潜伏感 染是指机体内感染了结核分枝 杆菌,但没有发生临床结核病, 没有临床细菌学或者影像学方 面活动结核的证据。

注射用母牛分枝杆菌(微卡) 制剂,用母牛分枝杆菌培养后收 集的菌体,经高压均质、灭活后加 入稳定剂冻干制成,主要有效成 分为母牛分枝杆菌菌体蛋白。

该制剂用于预防结核分枝潜 伏人群时,每次给药1瓶,间隔2 周给药1次,一共给药6次。该制 剂有一定的禁忌症,需要医师根 据具体情况判断是否适宜接种。